

香港開教 175 年、成立教區 70 周年
慈悲禧年復活期第三主日
講道資料

請代通傳給堂區
或團體中各司鐸
及執事。謝謝！

香港教區禮儀委員會供稿

（向天父感恩）

感恩天父的慈悲。縱觀 175 年前（1841 年 4 月 22 日）香港開教，到 1946 年 4 月 11 日成立香港教區的背景，在種種的困厄和戰亂中，天主自有他慈悲的計劃；人的過失與不善，決不能停止天主的計劃。正如耶穌的死亡，消滅了眾人的罪過和死亡；耶穌的復活，恢復了我們的生命。

天主通過這段歷史，把他寬恕、仁愛、永生的福音，傳播給市民，使信者得享豐富的生命；為此，我們該向天主感恩，效法今天讀經二：《默示錄》的長老和天使大聲呼喊：「被宰殺的羔羊，堪受權能、富裕、智慧、勇毅、尊威、光榮和讚頌！」

（向前輩道謝）

感謝前輩主教、神父、修士、修女及全體教友，辛勞耕耘這片福音園地。他們如同今天讀經一《宗徒大事錄》的宗徒一樣，經歷艱辛，卻仍歡天喜地，因為他們充滿牧靈的愛德，自覺配為基督的名字受苦受辱。他們也一定聽過今日的福音，耶穌問伯多祿：「你愛我嗎？」然後，又對伯多祿說：「你牧放餵養我的羊群」。

他們當中，有來自遠方的傳教士：第一任監牧若瑟神父及其同伴在 1841 年於香港開教。教會旋即在灣仔為華人建立福傳點，召集修女，照顧棄嬰、老人、病人，興建醫院。1863 年又興辦感化院，成立聖雲先會。

後來，傳教士們又往大埔及西貢傳教，且進入內地，到達海豐。當中感人的故事歷歷在目，例如大埔碗窰的馬金水教友傳道員（+1877 年）；在汀角傳教的譚神父，他遇溺時仍為非教友木匠施洗（+1875 年）。西貢鹽田梓的聖福若瑟神父；他在鹽田梓傳教兩年（1879-1880 年），轉往山東，最後因服事病人，染病而亡（+1908 年）。首批國籍司鐸之一梁子馨神父（1862 年晉鐸）；他因傳教而協助繪製了新安縣的地圖.....1874 年香港成為代牧區；在第一任代牧高主教的努力下，教會大力興辦教育，推廣教務，發行公教英文周刊。

1922 年譚加辣修女等成立了本港的耶穌寶血女修會。

1928 年，公教報創刊。1934 年，香港公教真理學會成立。

1946 年，在第二次世界大戰剛剛結束，本港連同中國其他代牧區，昇格為教區。當時的主教是恩理覺；他曾於 1931 年建立華南總修院，培育本地神職班，即今日的聖神修院。

在 1950 到 60 年代，香港戰後，百廢待興。當時的主教白英奇；他亦曾在 1950 到 52 年間被拘禁在海豐；他在被釋放，返回香港後，帶領香港教區積極照顧戰後的市民和難民，不單派麵條、奶粉，更興辦中小學，成立堂區、小堂，遍布全港；後來又成立香港明愛、教理中心、禮儀委員會等；還祝聖了我們首位華籍主教徐誠斌。

真福雷永明神父等於 1968 年在香港出版了思高版中文「聖經」合訂本。

1970 年，真福教宗保祿六世訪港；其後，聖德蘭修女及泰澤羅哲修士訪港。

還有，我們難忘胡振中樞機（+2002年）穩重的領導；力理得神父（+2003年）領導香港明愛服務香港社會的貢獻。

當然，我們不會忘記為義而受害的多位前輩神父：

在西貢遇害的黃子謙神父、郭景芸神父、丁味略神父（+1942年）、范賚亮神父（+1974年）；在灣仔遇害的魏蘊輝神父及程野聲神父（1953年）；出生於碗窰的馬俊賢神父，1950年代在惠州受拘禁，1954年被釋放，1957年終於香港；

因信仰而被囚，死於青海的黃耀賜神父（+1958年）；

及在大陸受囚禁，又被釋放，終為服務羊群而歿於大陸的：黃志聖神父（+1965年惠陽）；周懷德神父入獄七年（+1978年順德）；周導民神父（曾在海豐入獄，+1988年惠州）；

以及因輔導吸毒康復者而遇害的盧萬展神父（+1982年香港）……

「心田先祖種，福地後人耕。」他們的生活見證，是我們的榜樣。他們如同伯多祿一樣回應了天主的愛：「主，你知道我愛你」。故此，善牧為羊群捨身。

（分辨時代徵兆）

耶穌召叫了我們的前輩；今天耶穌也在召叫我們。耶穌問伯多祿，也問我們：「你愛我嗎？」耶穌對伯多祿，又對我們說：「你牧放、餵養我的羊群」。

善牧羊群都要分辨時代徵兆，好回應基督在人群中愛的呼召：饑餓的，要得飽飫；無衣服的，要有衣服；無人照顧的，要得到照顧；患病的，要得到醫治；缺乏教育的，要得到學習的機會；開啟愚蒙，勸人悔改，協同眾人跟隨基督，以獲得永生……這是教會每一位成員的使命，亦是基督愛的催促。

故此，因著對主、對人，對己的愛，教會辦學，從天台學校到今日的專上學院，以致在社會上伸張正義和平，這是基督徒的先知使命。

又從辦福利，派奶粉、麵條，到今日全港各區的明愛中心，還有醫院、安老院，照顧露宿者、窮人應急服務、儲蓄互助等，都是基督徒的僕人使命。

宣講福音，引導眾人認識自己，尋獲基督，奉獻自己，追求永生，到達天主的慈悲台前，這是基督徒的司祭使命。

但是，今日，面對社會的撕裂，充斥著巧取豪奪的不公，香港市民需要的是什麼呢？世人的靈性渴望是什麼呢？

我們要如同當初的宗徒、昔日的前輩，在祈禱中，面對現實，尋求天主的光照，分辨時代徵兆，發現自己的聖召，勇敢回應。

只有基督的福音，才能造就人心，淨化人靈，使人活在此世，而不屬於此世，不受物慾潮流所左右和糾纏。如同教宗方濟各勸勉青年人所說：要逆流而上，不可隨波逐流。

只有心裡充滿天父的慈悲、基督捨身為人的愛、聖神的勇力，才有力量，真正的活出福音，見證福音，傳播福音，獲得福音，最終使自己和眾人得到復活永生。

在教區70周年，及香港開教175年周年的祈禱當中，讓我們跟隨伯多祿重申說：「主，你知道我愛你。」也讓我們在各自的崗位，按各人的身分，聽到主耶穌基督對我們的召叫：「你牧放，並餵養我的羊群吧！」